

# ЗА РОДИНУ

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:

Рузвельт уличен во лжи

Тема „сев. Африка“ — Лондону не по душе

Белорусская деревня — возрождается

## Европейская революция

Мы сегодня заканчиваем серию статей нашего главного редактора Анатолия Петрова об образовании Новой Европы. Статьи написаны по поводу книги латышского писателя и заместителя издателя популярного журнала «Лайметс» Адольфа Ратенке, озаглавленной: «Что даст новый порядок европейским народам?».

Создание всякого нового порядка сопряжено с более или менее значительными переменами. В братоубийственной гражданской войне, протекавшей под знаком бесчеловечности большевистских деспотов, утвердилась диктатура Ленина—Сталина. Эта эпоха нашей истории залита слезами и кровью.

Умирающий большевизм, находящийся на пути к полному уничтожению, еще раз показывает всему миру всю абсурдность коммунистической системы. Всюду — горящие деревни и города, убийства и разоружения; таково наследие оставленное нам большевиками в тот момент, когда зарождался новый порядок. После прихода германской армии на развалинах преступной системы началось создание Новой Европы.

Мы переживаем тяжелые времена. Но жить стало легче! Военный гений Гитлера, моральная и хозяйственная мощь Новой Европы обеспечат победу новому порядку. Начнется эпоха нового счастливого строительства. Латышский писатель Адольф Ратенке в своей ценной книге — «Что даст новый порядок европейским народам?», дает интересную картину развития грядущих событий: всякий экономический порядок является выражением мировоззрения его создателя. Плутукратическая хозяйственная система возникла под диктатурой капитала. Хозяйство служило капиталу, а народ — хозяйству. Мерой всех вещей была прибыль, а не человек и его работа. По этой причине в экономических вопросах руководились точкой зрения доходности, а не требованиями экономической продуктивности, которая должна была служить на благо народа. Хозяйство было самоцелью; оно не служило на благо народа.

Европейская революция, напротив, связывает человека с его народом и краеугольным камнем всех экономических вопросов ставит творческие силы, порожденные этой согласованностью. Таким образом, народ и его интересы становятся основным понятием нового экономического порядка.

Новый порядок осуществляет принцип Фюрера: «Народ не для хозяйства, а хозяйство для народа».

Только при таких условиях народное хозяйство отдельных стран может свободно развиваться в форме национального хозяйства, руководящегося исключительно жизненными интересами данного народа. Естественная связь каждого отдельного народа с семьей всех других европейских народов приводит в конце концов к укреплению народного хозяйства отдельных государств, и улучшение экономического положения отдельных народов, влекущее за собой повышение жизненного стандарта. Разумная связь отдельных народных хозяйств с общими интересами европейского хозяйства, в

свою очередь — послужит на пользу каждого отдельного народа. Этот «новый порядок» и есть европейский социализм.

Сотрудничество всех европейских народов, продиктованное высшеприведенными соображениями, создаст Новую Европу в цельности, таким образом, что ни один народ не будет пользоваться преимуществами за счет другого. Эта дружеская связь обеспечит наилучшее развитие экономических, социальных и культурных сил всех народов. Это развитие всех народных сил является в то же время гарантией тому, что в Новой Европе не будет больше оснований для войн.

Европейский социализм не мог бы быть осуществлен средствами уходящей эпохи, но только новым революционным порядком, новым действием, создающим Новую Европу.

На этом пути к осуществлению европейского социализма уже достигнуто многое.

Защитить достигнутое от реакционных держав и освободить дорогу для создания нового порядка — таков смысл происходящей сейчас борьбы. Жертвы, уже принесенные в этой общей борьбе почти всеми европейскими народами, заключают в себе новые обязательства и гарантию того, что европейский социализм создаст благосостояние для всех народов перерождающейся Европы.

### Итальянские военно-морские силы потопили 87 подводных лодок

Рим, 6/1. По сообщению агентства «Стефани», с начала военных действий 10 июня 1940 года, итальянские вооруженные силы уничтожили 87 неприятельских подводных лодок, общей сложностью в 100.000 т. 80 из них потоплены военно-морскими силами, шесть — уничтожены авиацией, а одна погибла на минном поле. Три из этих подводных лодок в Черном море, а остальные — в Средиземном. В это количество не входят подводные лодки, поврежденные итальянскими морскими и воздушными силами или минами заграждениями, уничтожение которых совершенно точно не было установлено. Все опубликованные в итальянских сводках, потопления предварительно ясно установлены и затем тщательно проконтролированы.

### Японцы сбили 50 неприятельских самолетов

Токио, 6/1. Главная ставка японского императора сообщила, что за время с 21 декабря по 2 января сбито 50 неприятельских самолетов, атаковавших Рабаул. В этом налете принимало участие всего 70 неприятельских самолетов.

## Тема „сев. Африка“ — Лондону не по душе

### Борьба между Черчиллем и Рузвельтом продолжается

Стокгольм, 6/1. В Лондоне заявляют, что в северной Африке, в связи с новым положением, создавшимся после убийства Дарлана, произойдет реконструкция отдельных французских войсковых частей под руководством Англии. Очевидно, Англия пытается, увеличивая свое влия-

## РУЗВЕЛЬТ УЛИЧЕН ВО ЛЖИ

### Фальсифицируя историю, президент США пытается рассеять критику и недоверие американского народа

Берлин, 6/1. Президент США Рузвельт, главный поджигатель пожара мировой войны, несущий, вместе с жидовской кликой окружающей его, ответственность за происходящее кровопролитие, сегодня должен будет в первый раз в этом году предстать перед конгрессом США. Для того, чтобы заранее обезоружить критиков, которые вероятно нападут на него за его неудачную политику, Рузвельт опубликовывает так называемую «Белую Книгу», в которой он разбирает вопрос о виновных возникновения войны и с помощью лживых и необдуманных аргументов и выдумок, пытается снять с себя и со своей жидовской клики тяжелое обвинение в совершенном мировом преступлении: организации и разжигании ныне происходящей войны.

Итак, тот человек, который за всю свою жизнь, и в особенности во время пребывания на посту президента, в своем безумии страстно желал вой-

## Уничтожены советские боевые группы у Кандалакши

### Успешные атаки авиации держав Оси в сев. Африке

из ГЛАВНОЙ СТАВКИ ФЮРЕРА 5/1. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

На западном Кавказе германские войска внезапной атакой уничтожили неприятельский опорный пункт. Бомбардировщики атаковали портовые сооружения Геленджика и рассеяли транспортные колонны на прибрежном шоссе. Отражены неприятельские атаки в Терской области.

Тяжелые оборонительные бои в области Дона продолжаются.

На среднем участке фронта, в боях за Великие Луки, большевики снова потеряли 14 танков.

Отбиты атаки неприятельской пехоты к юго-востоку от Ильменского озера и попытки сдвинуть слабые неприятельские силы вырваться из окружения, созданного преддущими боями. На Волхове и под Ленинградом отражены отдельные неприятельские вылазки.

На фронте Кандалакши с большими потерями для противника отбиты его

атаки. Окружено и уничтожено несколько неприятельских боевых групп, в том числе один лыжный батальон. Захвачено много оружия.

В Тунисе, действиями ударных отрядов, уничтожены неприятельские опорные пункты и захвачены английские пленные. Авиация продолжала совершать налеты на неприятельские воздушные опорные пункты и причинила при этом крупные разрушения. Германские истребители, охранявшие бомбардировщиков, без собственных потерь сбивали восемь неприятельских самолетов. Налетами британских самолетов на западные германские области повреждены здания. Есть жертвы среди населения. Сбито четыре многомоторных самолета. Германские быстроходные бомбардировщики в течение дня атаковали военные объекты на юго-восточном побережье Британии. Охранные суда военно-морского флота и зенитная артиллерия 3 и 4 января у французского и нидерландского побережья сбивали три неприятельских самолета.

Как само предисловие, точно так же и все последующие фразы Белой книги являются наглой ложью, уже давно опровергнутой многочисленными документами довоенной эпохи. «В 1939 году почти все народы Европы были вовлечены в войну» — так гласит одно из самых грубых извращений фактов. Как это произошло, умышленно не объясняется, да и вообще вся деятельность Рузвельта в Белой книге обойдена подозрительным молчанием.

А его деятельность как раз показывает, как возникла война, и в какой степени Рузвельт виновен в ее возникновении. В Белой книге, между прочим, Германии делается упрек за то, что, после долголетнего терпеливого ожидания, она потребовала для себя права вооружиться, что она «укрепила нейтральную зону», то есть, защитила свои границы. Упрекается Германия также в том, что она выступила из Женевской лиги именно в тот момент, когда Рузвельт собирался запретить производство наступательного оружия.

Ни одним словом, однако, автор не обмолвился о том, что после неудачной внутренней политики и для отвращения внимания от своих поражений на социально-экономическом фронте, он, Рузвельт, стал систематически вовлекать США в войну, что, в конце концов, ему и удалось. Невозможность разрешить политические вопросы, болезненное честолюбие, ненасытное властолюбие и полное подчинение еврейским кругам, побудили Рузвельта уступить на путь авантюры во внешней политике.

Величайшим в истории США нарушением данного слова, он добился того, что был избран президентом в третий раз. После этого он совершенно открыто стал свою жандармскую политику. Он вмешивался в европейскую политику, всеми средствами препятствуя мирному разрешению европейских политических проблем. Имеется много документов, свидетельствующих об игре этого политического интриганта.

Подстрекалась Польша и Франция, а английскому правительству Чемберлена, в случае мирного соглашения с Германией, Рузвельт откровенно угрожал репрессиями. 5-го декабря 1937 года в своей пресловутой речи, произнесенной в Чикаго, Рузвельт заявил, что авторитарные государства нужно отправить в карантин. Он ненавидит эти авторитарные государства за то, что они добились экономических и социальных успехов, которые не могла разрешить его «демократическая» политика.

Каждая фраза Белой книги свидетельствует о том, что главный поджигатель войны теперь пытается свалить свою вину на других.

Какой характер имела политика «добраго соседства», проводимая Рузвельтом, о которой Хелль осмелевает говорить, свидетельствуют захватнические экспедиции в южной Америке и по всей Великобританской империи, и бандитское нападение на французскую Африку. Обстоятельства, созданные здесь американскими заправилами, являются выражением того порядка, установлению которого во всем мире стремятся Рузвельт и его присные. Что они не имеют никакого отношения к свободе и порядку, о которых в Белой книге говорится, как о «принципах», которыми будто бы руководятся США, доказывает тот факт, что для осуществления этих принципов Соединенные Штаты заключили союз с англичанами — классическими угнетателями народов — и с самой кровавой диктатурой, какую вообще знает история человечества — с большевизмом.

Таким образом, Белая книга является самой наглой бесстыдной ложью, какую Рузвельт себе когда-либо позволил. Это извращение фактов и признания, которые можно прочесть между строк, являются новой уликой, доказывающей виновность Рузвельта в совершенном им мировом преступлении.

от НАШЕГО СТОКГОЛЬМСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА СЕРГЕЯ ЧЕРНОВА

ние на военных, уменьшить американский престиж в Африке, проявляющийся, главным образом, в административном и политическом давлении. Но вопрос де-Голль — Жиро пока не разрешен. Открыто признают, что де-Голль не приобрел в Вашингтоне никаких симпатий. Де-Голль требует своего участия в английском «имперском совете». Лондон это требование отклоняет, а Вашингтон поддерживает. Наконец, новый любимец Рузвельта и его доверенное лицо, генерал Ног, вдруг стал подозрителен англичанам. Согласно нейтральным сообщениям, в Лондоне его имя не особенно популярно. Хотя, во времена испанской гражданской войны, он великолепно работал с Лондоном.

Стокгольмская газета «Ниа Даглит Алексадра» сообщает из Лондона, что местные дипломатические круги предвидят в будущем преодоление значительных трудностей. Нельзя, поэтому, ожидать скорых результатов переговоров. Совместная работа Англии и США в северной Африке пока еще не наладилась. Однако, пока английские и американские войска там вместе сражаются, сотрудничество между ними должно быть обеспечено. Необходимо также наладить добрые отношения между обеими столицами и французскими представителями. До сих пор этого, к сожалению, нет

Английская печать и политика подробно распространяется о политических комбинациях в северной Африке и о продавшихся французах, потому что в военном отношении с этого театра военных действий, можно сообщить чрезвычайно мало. Кроме описания празднования Рождества в пустыне, где генерал Монгомери читал Библию, новостей не имеется. По американским сообщениям, 8-ая армия нуждается в новой «зарядке», чтобы продолжать наступление главными силами. Неофициальные английские источники это подтверждают, но утверждают, что наступление началось и восстановлен контакт с противником. Первая армия ожидает, согласно американским сообщениям, дальнейших подкреплений. С фронта непрерывно сообщается только о дождливой погоде.

### Плутократы располагают только одной третью довоенного тоннажа

Токио, 6/1. Экономическая газета «Экономист» приходит к заключению, что Англия и Соединенные Штаты в настоящее время владеют только одной третью их общего довоенного тоннажа. До начала этой мировой войны, — продолжает газета, — тоннаж Соединенных Штатов и Англии, достигал 38 милл., если к этому прибавить 8 милл., построенного взамен погибшего с начала войны тоннажа, то получается тоннаж в 46 милл. Если от этого числа отнять 23 миллиона тоннажа, потопленного германцами, а также Японией и Италией и уничтоженного минами, то, — поясняет «Экономист», — можно определить предположить, что тоннаж США и Англии сократился до одной трети общего довоенного количества, т. е. приблизительно до 12 милл.

## Солдат со своим другом



Война на восточном фронте предъявляет одинаково серьезные требования, как к людям, так и к их помощникам — лошадям. На снимке — немецкий солдат с лошадью — своим другом и помощником

### «Благодетель рода человеческого...»

Что жизнь хороша только при наличии личного счастья — люди давно уже убеждены. Понятие же счастья — дело индивидуальное — и каждый его ищет и находит по своему вкусу. Но находятся тупые «мудрецы», считающие своей обязанностью и правом навязывать всем одно определенное понятие о счастье, выработавшееся только в их собственном недалеком уме. Одним из таких насильных проповедников коллективного «счастья» является Сталин. Вовв в свою голову намерение по своему «составлять» всех, он, прежде всего, начал крушить все, мешавшее ему в проведении безумной идеи. Войдя в раж — остановиться не мог. Недоучка — семинарист, никогда не покинувший религии — он со всей злобой обрушился на нее, как на учение, трактовавшее настоящее счастье.

«Внедрение счастья» в семью пошло как по маслу. Отцы, матери, братья и сестры ссылались в Сибирь, очевидно, и в радость их близким.

Что ни час — русские люди становились все несчастливее! Вероятно, от избытка счастья они разучились смеяться, и вообще открыто выражать свои чувства.

Сам скрытный, построивший свое кровавое счастье на конспирации и подполье, Сталин не понимал открытого выражения чувств.

«Осчастливленный» им советский народ, даже обедая в столовке, не имел права тяжело вздохнуть — а именно там и было о чем вздыхать. Бдительное око шлика было и тут. Вдыхает гражданин? Значит, определенно недоволен строем!

Молчать, не роптать и не плакать — вот личное счастье, данное Сталиным народам.

АКИМОВ.

### Распродажа британской империи

Стокгольм, 6/1. Шведская газета «Ниа Даглитт Александра», в статье под заголовком: «Должна ли быть Канада присоединена к Соединенным Штатам?», дает сенсационное сообщение из Лисабона. Из хорошо информированных, близких к Вашингтонскому Белому дому кругов, стало известно, что в течение последних недель на нескольких конференциях обсуждался вопрос о формальном включении после войны Канады в состав Соединенных Штатов. Это рассматривается, как естественное завершение развившихся событий, начавшихся еще 19 августа 1940 года, созданием канадско-американской оборонительной комиссии под председательством Лагуарди. За последние дни по этому, очевидно, снова значительно продвинулся вперед в желательном направлении.

### Латинская Америка против возрастающего влияния США

Буэнос-Айрес, 6/1. По сообщению из Кюото, президент Сената республики Эквадор, Куэва Гарсия, пояснил, что необходимо спешное объединение Южно-Американских латинских республик. Целью являющейся поездки государственного президента, Арольдо Рио, была именно эта необходимость — указать Южно-Американским Штатам на неотложность вопроса. Латинская Америка должна понять лозунг: «Единение или уничтожение». Ввиду международного положения теперь представляется наилучшей возможностью создать испанский блок для противодействия постоянно возрастающему влиянию Соединенных Штатов. Если не создается политическое, хозяйственное и культурное единение Латинской Америки, то, по заключению Гарсия, этим республикам придется идти на поводу у Соединенных Штатов.

## Волжские властелины

Отрывок из романа «От двуглазого орла к красному знамени» П. Н. Краснова

В песне поется: — «Волга, Волга, мать родная, — Волга, русская река». Стоящим хребтом, текущим стержнем дельта она через всю Русь, протянулась от севера, — от Тверских лесных земель, до песчаных степей Прикаспия, до моря Хвалынского — русского моря. Когда-то по ней вверх частями караванами шли матчевые бусы — бусы-корабли, на заводных, с якорями канатах подтягивались под строгое, строгое, чинное пение тяжелых баржи. Все, что шло на утешу и радость боярских жен и юных боярынь, что веселого бойких стрельчатых женок и давало сладкую утешу в душных теремах, везло на тех терно-пахучих восточным товаром, скрипучих, густо просмоленных баржах. Кармин — краска, чтобы щеки и губы наводил здоровым глящем, бирюза и опал-бел-горюч — камень, изюм и корианка, ижир — ягода, финик заморский, финташки-орех зеленый, терпкие мускатные вина, шелки и бархаты, парча и вышивки, кофры пестрые — жеман боярским, а боярам — арганак резвые, жеребцы арабские и персидские, разные звери заморские. На потеху царскую в царский зверинец везли однажды слона, львов, тигров, павлина-птицу, орла горного и кречетов-ловчих. Везли пшеницу золотистую, травы ароматные, ладан, розовое масло пахучее и салон-мяло душистое — индейское... Не яря величал народ русский Волгу матушкой: всех кормила, всем слава дорогие дары — Волга, Волга, мать родная. Не странно-ли, не показательно ли, что Волгу, эту великую русскую реку, без которой и самую Россию вообразить трудно — прославлял, связали с ней свое громкое, страшное имя, сплели с ней именем свои имена три разбойника, три окаянных казака, три богатыря гуляевой волжской полужесты: Ермак, Стенька Разин и Емелька Пугачев.

Кой удали. А о третьем ни песен, ни славы, лишь одно страшное поминание великой реки, темного обмана, замутнения простых голов: «Емелька Емелья — твой неделья». Емелья Пугачевым, не воспетым всепрощающею народною песнею, народною душою, не прощаным ушел в бездну прошлого дикий сумбуриный казак Зимовейской станицы, Емельян Пугачев, кто в конце XVIII века воздушным царским именем объявить землю и волю, учинить черной передел поволожской земли, — из грязи пожаловать в князья и объявить войну дворцан-теремам боярским на погибель крестьянских хат. И сгинула беславно — вором умер на плахе.

Ермак был разбойником на Волге. В 1579 году казанский аюевода Иван Мурашкин с войском погнался за Ермаковой вольницей и не мог поимать. Не стыдился, а хвалясь своими разбойными подвигами пели казаки про дела Ермаковых. Жуткие, кровавые были дела. Пахло от них пытьми, ба-тогами, дыбкой, да плахой, да красной лапачевой рубакой.

Как гуляли мы, братцы, по синю морю, Да по синему морю по Хвалыинскому, Разбивали мы, братцы, бусы-корабли, Как и те-то корабли, братцы, не орленые, Мы убили посланника всецарского!

Вот какими делами похвалялись казаки Ермака, когда пришло ему на ум загладить вину свои перед царем и перед Богом, не монастырским смиреннем, не молитвами ежечасными, не сокрушением и покаянием, как Кудеяр, мифический атаман народный песни, что пошел «Бору и людям служить» — когда волжская ширь, холодная задумчивость зеленой Камы, мудрая беседа с купцами Строгановыми сказали Ермаку:

Как и лето настанет, братцы, лето теплое, Да пора уже нам, братцы, в поход идти. Ой вы, гой еси, братцы, атаманы-молодцы, Эй вы, делайте лодочки коломенки, Завивайте вы кочета словные, Накладайте бабачики сосновые, Мы поедете, братцы, с Божьею помощью, Мы пригрянемте, братцы, вверх по Волге-реке, Перейдемте мы, братцы, горы крутые,

# Изостранная хромика

## Германия

### Рузвельт протягивает руку за Аравией

Берлин, 6/1. (От нашего корреспондента). В Берлине и в Риме с интересом следят за тем, как США стремятся укрепиться в Ближней Азии и подчинить ее влиянию американского капитала. Комментарий это, здесь указывают на факт, что это область сообщается с остальным миром только по Индийскому океану и Средиземному морю и что, таким образом, не имеет никакого отношения к Новому Свету и всегда была связана с Европой. В будущем она также сможет процветать только в условиях тесного сотрудничества с экономическими областями Средиземного моря. К побережью Средиземного моря ведет и Геджаская железная дорога, по которой происходило сообщение до первой мировой войны. Теперь, уже в течение двух десятилетий, она бездействует.

После того, как американцы, тотчас же после вступления в войну, подчинили влияние своего капитала нефтяные области Баарейнского острова, им удалось заставить англичан отказаться от их военных и политических позиций на этом острове и на, расположенном против него, Аравийском полуострове. Германская и итальянская печать передает сообщение из Стамбула, что в Саудскую Аравию непрерывно направляются американские экспедиции, под странным предлогом исследовать естественные богатства страны, но, одновременно, стремясь получить концессии. При этом они пытаются склонить на свою сторону политических руководителей страны, путем предоставления им финансовых займов. Прибытие американцев в Саудскую Аравию рассматривается заграничной печатью, как новое, совершенно определенное, доказательство империалистических стремлений Вашингтона к захвату влияния в чужих странах.

Б. Штот

### Германо-румынское сораничество

Бухарест, 6/1. (Корр. «З. Р.»). На днях Фюрер пожаловал орден Железного Креста рыцарской степени генерал-лейтенанту Татарану, командиру румынской пехотной дивизии. Дивизия генерал-лейтенанта Татарана, особенно отличилась во время тяжелых оборонительных боев в нижнем течении Дона и добилась особых успехов, благодаря выдающемуся руководству командира. Вскоре после этого, Фюрер пожаловал Железный Крест рыцарской степени еще одному румынскому офицеру — полковнику Корню, командиру румынской кавалерийской дивизии. Полковник Корня является вторым иностранным офицером, получившим этот высший знак отличия, который до сих пор давался только генералам союзных армий. Полковник Корня, со своей кавалерийской дивизией также особенно отличился в тяжелых оборонительных боях на Дону. По этому поводу румынская печать подчеркивает, что эти знаки отличия являются новым доказательством тесного германо-румынского сораничества и отличает не только командиров, но и солдат, находящиеся под их командой. Вместе с этими двумя награждениями, Фюрер пожаловал румынскую армию до сих пор 9-тью Железными Крестами рыцарской степени, среди них — один с дубовым венком к нему.

## Англия

### Сутяжничество между США и Англией

Стокгольм, 6/1. По словам американского корреспондента журнала «Экономист», Великобритания не является для аме-

риканцев объектом любви. Кроме того, Англия представляет собой империю, в состав которой некогда входили и США, которые только с помощью военной силы стали самостоятельными. Однако, есть и еще кое-что, вносящее холод в англо-американские отношения. Так американцы полагают, что только они являются единственными носителями понятия о свободе и равенстве. Правительство Черчилля не сумело удовлетворить любопытство американцев, не рассказав о том, о чем те хотели бы услышать. Американцы абсолютно не интересуются историей, даже самой новейшей. Теперь они только предполагают, что знают будущие намерения Великобритании. Особенно большие затруднения в англо-американских отношениях вызывает колониальная политика Великобритании, которая, особенно в отношении Индии, совершенно непонятна для США. Во всяком случае, слова Черчилля, что «мы желаем сохранить то, чем владеем», произвели в США отрицательное впечатление.

### Англичане продолжают террор в Индии

Рим, 6/1. Как сообщает газета «Мессаджеро» из Налдура, англичане снова приговорили к смерти 14 индусов, а 27 — к пожизненному принудительным работам и только потому, что они, во время одной демонстрации, требовали свободы своему народу.

## Америка

### «Спасение чести» американских солдат

Стокгольм, 6/1. (Корр. «З. Р.»). Как сообщает «Юнайтед Пресс» из Вашингтона, северо-американское военное информационное бюро сочло нужным спасти честь солдат США. Со всех сторон поступали жалобы на весьма сомнительное нравственное поведение солдат в гарнизонах США. По поводу этого военное информационное бюро заявляет: «Американские солдаты не нуждаются в замечаниях и извинениях. Поведение их отличное, обучают их хорошо и ввиду на земном шаре они храбро сражаются. Дельные, в этом докладе говорится о том, что в американской армии царит лучший порядок, чем в какой-либо другой. Американские солдаты пьют гораздо меньше, чем в 1917 году; причем характерно, что они предпочитают слабые напитки. Требования некоторых кругов о запрещении употребления алкоголя в армии лишено всякого основания. Информационное бюро заканчивает свое сообщение, на основании, якобы, обстоятельной инспекции всех гарнизонов, следующими словами: «В армии пьют и в будущем будут пить».

### Плачевный баланс

Стокгольм, 6/1. (Корр. «З. Р.»). Несмотря на недостаток резины и нормировку бензина, в виду чего сильно уменьшилось автомобильное движение, по словам «Юнайтед Пресс» из Вашингтона, число жертв уличного движения чрезвычайно высоко. Общее количество смертных случаев от автомобильного катастрофа достигло в прошлом году 28 тыс. Число раненых определено в 500 тыс. человек.

### Рузвельт организует шпионаж

Вери, 6/1. (Корр. «З. Р.»). По желанию правительства США, американский горный инженер Харальд Хундлер принят в состав английского министерства по снабжению горючим и топливом. Хундлер уже осматривал несколько районов угольных копей Англии. Результаты его наблюдений должны послужить на пользу, как английской, так и американской угольной промышленности. Идет уже разговор о возможности снабжения английских копей американским оборудованием. Это обстоятельство, как и

некоторые другие признаки, указывают на то, что правительство США предполагает на долгий срок объединить интересы американских и английских горнозаводчиков.

### Увеличивающийся недостаток металлов

Женева, 6/1. Американский корреспондент лондонского журнала «Экономист» пишет, что после окончания первого военного года, американцы все еще не справились с проблемой снабжения своей промышленности сырьем. Эта проблема в течение последних месяцев стала еще более сложной и спешной, и в настоящее время она представляет собой одно из важнейших заданий, с которым, во что бы то ни стало, должно справиться руководство военной продукцией США.

При этом дело касается не только увеличивающегося недостатка в стали, меди, цинке, каучуке и авиационном бензине, но, главным образом, в металлах для сплавов, спешно необходимых для производства стали, то-есть марганца, хрома, никеля, вольфрама, барых металлов — молибдена и ванадия.

Сами США всегда были бедные этими металлами и ввозили большую их часть из зарубежных стран. Сегодня, однако, они или совершенно отрезаны от своих прежних мест добычи, находящихся теперь в руках неприятеля, или же им просто не хватает тоннажа для доставки этого сырья в США.

### Война цензуры между Лондоном и Вашингтоном

Женева, 6/1. Американский журнал «Таймс» описывает войну между цензурой и английскими корреспондентами в США. Английским журналистам в США не разрешается даже сообщать своим читателям о том, что здесь не одобряют политики Черчилля в Индии. Сообщая о спуске на воду одного судна, они были принуждены умолчать о факте, что капитаном нового судна назначен негр. Им пришлось вычеркнуть сведения и о том, что в США сформированы войсковые части из цветных граждан.

Английские журналисты уже в течение нескольких месяцев это таинственность приводит в бешенство. Положение ухудшилось еще больше с тех пор, как начались разногласия англичан и американцев в северной Африке.

В Лондон отправились возмущенные телеграммы английских корреспондентов, при чем выяснилось, что с некоторыми из них поступили очень грубо. Так, например, нью-йоркскому корреспонденту английской «Дейли Мейль» семь сообщений в течение одной недели были совершенно запрещены или до того искажены, что потеряли всякий смысл. Нью-йоркский корреспондент «Таймса» и «Дейли Геральд» принужден был вычеркнуть целую фразу, в которой он объективно заявил, что власти США не пропускают ничего, касающегося расовой проблемы.

Эта война цензуры обратила, наконец, на себя общее внимание. В ней участвуют все литераторы США и она широко обсуждается в печати.

### Бесцеремонное обращение с марокканскими крестьянами

Милан, 6/1. Как сообщает газета «Газета де Пополо» из Танжера, среди марокканских крестьян заметно большое волнение, так как англо-американские войска во время учения бесцеремонно портят и тяжело опустошают поля. Волнение достигло таких размеров, что из отдельных сельскохозяйственных центров Марокко поступают сведения о происходящих там восстаниях.

## Последние новости

### Заняты новые неприятельские позиции в Тунисе

Рим, 5/1. Верховное командование итальянских вооруженных сил сообщает: В районе Сирта плохая погода мешает боевой деятельности. Одно из итальянских соединений авиации во время ночной атаки удачно бомбардировало передовой аэродром противника.

В Тунисе итальянские и германские отряды обеспечили успехи последних дней и заняли новые позиции. В воздушных боях сбито 5 и зенитной артиллерией еще 5 самолетов противника.

### Английское покушение на Жиро

Стокгольм, 6/1. Полиция в Алжире арестовала 12 лиц. Некоторые из них замешаны в заговоре с целью убийства высокопоставленных чиновников. Четверо из двадцати являются чиновниками полиции, которые заранее было известно о покушении на адмирала Дарлана. Ставленник Рузвельта в северной Африке генерал Жиро заявил: «Среди арестованных находятся некоторые из его друзей». Их обвиняют в том, что они предлагали убить генерала Жиро и представителя Рузвельта в северной Африке Роберта Мерфи. Жиро сам подписал приказ об аресте и заявил, что аресты необходимы, т. к. арестованные организовывали беспорядки и покушения.

### Положение Чан-Кай-Ши безнадежно

Стокгольм, 6/1. Согласно сообщению «Экскенг», делегация английского парламента после возвращения из Чункинга сообщила турецким журналистам впечатления о поездке и заявила, что главным затруднением Чан-Кай-Ши является господствующее в Чункинге — Китае транспортное затруднение. Военная промышленность страны весьма незначительна и добыча угля, железа и нефти тормозится из-за неудовлетворительного состояния путей сообщения. Промышленность вооружения производит только легкое оружие и боеприпасы к нему.

### Инфляция в Колумбии

Буэнос-Айрес, 6/1. Агентство «Юнайтед-Пресс» сообщает из Боготы, что утверждения руководителя Колумбийского банка и других веских авторитетов, финансовых и торговых кругов, о начале инфляции в Колумбии, вызвали большой интерес. Финансовые специалисты подтверждают, что взлорожение жизни в Колумбии достигло несравнимой высоты. Они поэтому предложили правительству предпринять энергичные мероприятия против инфляции, потому, что в противном случае неизбежно последуют повышения жалований и окладов.

### Похищение тракторов у арабских крестьян

Алжирас, 6/1. В Гафсе произошли тяжелые беспорядки среди туземцев, так как американские войска конфисковали тракторы и семена для посева у арабских крестьян. Возмущенные население настолько велико, что можно каждый час ожидать возникновения новых беспорядков.

### Китайцы в качестве дешевого человеческого материала на службе у США

Рим, 6/1. «Стефани» сообщает, что правительство США намеревается, под флагом создания китайского торгового флота, применить китайский человеческий материал для своих военных целей, потому что, несмотря на высокое вознаграждение, все меньше иностранцев, состоящих на американской службе, соглашаются предпринять морскую поездку по Тихому океану.

### Вопрос о доставке риса в Либанон

Исмир, 6/1. Хозяйственный директор главного комисариата в Беirutе, по телеграфу просил египетское правительство обсудить вопрос о доставке риса в Либанон и Сирию.

Доберемся мы до царства басурманского, Завоейм мы царство Сибирское, Покорим его мы, братцы, царю Белому, А царя-то Кучума в полон возьмем.

Не щадя жизни, с малой дружиною, пошел Ермак в беспредельную землю Сибирскую, за таинственный каменный пояс — горы Уральские, в дремучие сибирские кедровые леса, в степи зеленые. В решительном бою, когда шли казаки на приступ укрепленного сибирским царем Кучумом села Чувашева, как записал летописец: «бысть сеча зла; за руки емлюще сечахуса...»

Русским Александром Великим шел Ермак Тимофеевич в азиатские страны. Александр шел с огромным войском, с колесницами, медными, с закованными в латы золотами, с дегкими пелтастами, — волжский богатырь шел с аинуною ратью в несколько сот человек. Александр разстригал завоеванные царства так же быстро, как покорила их; Ермак закрепил их «городками» с церквями, рублеными из леса, установил повсюду «станки» и «перегоны», где за тыном можно было обороняться, а потом послал царю сказать:

«Приношу тебе буйную головушку И с буйной головой царство Сибирское». И простил грозный царь разбойничьего атамана. Пожаловал его подарками и тяжелыми с золотой чеканкой доспехами. В них и погиб в волнах Иртыша в ночной тревоге Ермак Тимофеевич.

Таков был первый волжский богатырь — Ермак Тимофеевич. На нем сблался народная пословица — «За Богом молится, а царем служба не пропадает». В Тобольское повелением имп. Николая I-го в 1838 году поставлен Ермаку памятник с надписью: «Покорителю Сибири — Ермаку». Другой памятник ему поставлен в царствование имп. Николая II в Новоцаркасске донскими казаками, в 1904 году, на нем стоит коротко — «Ермаку — доны». В императорской армии два полка — 3-й Донской и 1-й Сибирский — носили имя Ермака Тимофеевича.

Верно говорится, не бойся упасть — бойся не встать. Ермак упал до грабежей на Волге, встал и поднялся до великого героя — стал героем, сибирским Александром.

Прошло сто лет, а слава о Ермаковом подвиге ходила по Волге. Кружила горячие казачьи головы. Зарождала мысли смельца, туманная мечтами жаркими. В 1867 году поднял на веселую гулябу по Волге донскую гольтубу донской бравый

казак Черкасской станицы Степан Разин. Тряхнул кудрями, собрал волынку, разжился пушками и сабострелами и пошел гулять по Волге реке-кормилнице.

Стал Разин на реке Камышевке — закрыл путь-дорогу московским и персидским судам. В дружины Разина змеет пошло зеленое вино. Пьяная толпа волгарей, «прелетариата» астраханского, пошла к Степану. Потускнев образ Ермака, появились бунтари-советчики. Славобольные и честолюбивые мысли пошли в Разинской голове. Поехал он на Дон «атаманить», загудел по Черкасску, уцепил власть, набрал новое войско и пошел «тряхнуть Московкою».

Пали Астрахань и Царицын, до Сибирска доходил воровской атаман, бамбаря кровью волжские волны. Почти год трепетало низовье Волги, и не было по нему пути от набегов и грабежей казачьей волынцы. Гонялись за ним воеводы со стрельчкими полками. Милославский разбил Разина под Симбирском. Разин бросился на Дон. И, хотя и говорит: «С Дона выдачи нет», верные государю казаки с атаманом Яковлевым взяли приступом Козьмодемьянск, где засел Разин, и заковав его в цепи, отвезли в Москву.

6-го июня 1671 года Разина привели на место казни. Умел Разин гулять, сумел он и ответ держать. Молча, опустив голову, выслушал атаман приговор. Низко поклонился во все четыре стороны народу. Объявился лицом к церкви Казанской Божией Матери, долго крестился, еще три раза поклонился народу, все говоря «прости». Его положили между двух бревен и отрубили ему правую руку по локоть и левую ногу по колено. Палач волновался и торопился. Кровь хлестала между досок. Ни стопа, ни крика не издал Разин. Ему отсекли голову.

Было в Разине нечто, что снискало ему прощение народное. За удачу воспел его народ. По молодечье персидские поиски, за веселый разгул возвеличили его.

В темной, приземистой уральской баньке парился плауотавый, грязный, беглый донской казак Емельян Пугачев с яшкским (уральским) казакком. Подставляла под хлесткий, горячий венник косявую, темную спину, поворачивался черною грудью с белыми следами чирьев.

Показал на белые следы на груди у Пугачева старый уралец и спросил, что это за знаки. Пугачев промолчал. Когда вышли из бани, Пугачев подозвал казака и сказал ему:

— Никому не сказывай. Те знаки — знаки креста на груди. А обозначает то, что я вовсе не Пугачев, а император Петр III Федорович. Скрывалось до времени. А ты молчи, — никому ни гу-гу...

Так была сильная страсть ко всему таинственному в русском народе, ко всему невероятному тогда (да и тогда-ли только?) — что слух о том, что император Петр III скрывается среди уральских казков, пошел в народе и взволновал все уральское войско.

Пугачев был разоблачен. «Всему делу заподознички» — отрекался от него, заковали в цепи и выдали его русским войскам. Сковавшего Пугачева в клетке в Москву доставил генерал Александр Васильевич Суворов. Взаблужденная, кровью налитая Волга успокоилась.

О Пугачеве нет песен, нет легенд. О нем, историко его бунта «бессмысленного и беспощадного», написал А. С. Пушкин. О нем же Пушкин писал в своей бессмертной повести «Капитанская дочка». О нем писал подробную историю Дубровин, его бунт описан многими русскими писателями, и еще недавно вышел фантастический роман М. К. Первухина «Пугачев — победитель», но народ о нем не проронил ни слова. Точно он стыдился его и стыдился своих ошибок, своей злодейской неправды.

Злодейства Степана Разина были велики. Но Разин не обманщик. Разин был разбойник, а не бунтовщик. Разин хотел сначала послужить царю, как Ермак, а когда не вышло, просто шел гулять, и народ, любивший смелую потеху, шел за ним, пока и Разин не вступил на путь обмана, пока не стал распускать слух, что молодой царевич Алексей, умерший 17 января 1670 года, жив и вместе с опальным патриархом Никоном находится при стане Разина — тогда кончилась слава Разина.

Но народ все-таки волжского богатыря почитал не одною песнею. Он проводил его в могилу грустно-торжественными, красивыми словами и музыкой — звенящим Разина:

— Схороните меня, братцы, между трех дорог. Сосем иное отношение к старому полжскому богатырю Ермаку Тимофеевичу. В песнях былинного напева он стал вровень со старовальными богатырями киескими — Ильёю Муромцем, Добрыней Никитичем и Алешей Поповичем. Народ прославил и воспел Ермака, поймав под добрым словом Разина и промолчал про Пугачева, отнесясь от него

# Местная хроника

## Псков

**Весело проводят каникулы**

В школах — зимние каникулы. Городские и районные управления заботятся о том, чтобы дети провели каникулы возможно веселее и интереснее. Дети в организованном порядке посещают кино-театр, для них устраиваются в школах елки. Одна из таких елок была устроена в воскресенье, 28 декабря, для учащихся 1-й начальной школы. Для учеников младших классов празднично было проведено в утренние часы, для учеников 3-го и 4-го классов — после полудня. Дети с большим весельем провели время. Вместе с преподавателями они играли, пели, танцевали вокруг елки и остались празднично очень довольны.

Е. Михайлов

## Луга

**Богослужение для военнопленных**

В рождественские дни в Казанском кафедральном соборе было совершено богослужение для военнопленных. Храм был переполнен. С серьезными, сосредоточенными лицами слушали военнопленные богослужение. Многие покупали свечи и ставили их к образам. На богослужении присутствовали также представители германского командования.

Е. Д.

## Белоруссия

**Открыт женский монастырь**

В Чонках, недалеко от Гомеля, открыт православный женский монастырь. На торжественное открытие монастыря собралось много верующих. Этот монастырь был основан еще в 17 столетии. Во время советских монастырь был закрыт.

## Помощь Германии белорусскому крестьянству

Для обработки земель и улучшения урожая в Белоруссию из Германии доставлено много всяких сельскохозяйственных машин, в том числе — 10.000 плугов, 6000 культиваторов, 950 молотилок, 250 тракторов, 1800 жеек и веялок. Для улучшения породы скота

из восточной Пруссии прислано 14 жеребцов, 45 черных и красных волов, 400 красных коров, 32 бора и 1066 свиной, также предусматривается привоз коз, овец, кур и другого мелкого домашнего скота и птицы.

**Конференция учителей**

В Городицах состоялась конференция учителей Городищенского уезда. Конференцию открыл школьный инспектор Трофимов. С докладами выступили председатель уезда Якимович, представитель БНС Дударевич и представитель отдела пропаганды при окружном комиссариате.

**Сельскохозяйственная школа**

С первого января 1943 года в Лучах Псковского уезда открыта сельскохозяйственная школа. Школа находится в красивом месте — в парке, около большого озера. При школе имеется свое хозяйство с 40 гектарами пахотной земли. Открыт также интернат.

**Лотерея БНС**

В помещении Минского театра состоялась первая лотерея БНС в пользу детей-сирот. Перед началом лотереи руководитель Минского округа БНС Моравков выступил с речью, в которой подчеркнул великое значение детей в будущности народа, и призвал всех заботиться об их благосостоянии и в особенности заботиться о тех детях, родители которых были замучены в тюрьмах НКВД или были оторваны от своей семьи в силу военных действий. Хорошее впечатление оставили танцы и гимнастические номера воспитанников 4-го детского дома под руководством Орловой. Сама лотерея также дала хорошие результаты. Было продано 10.200 лотерейных билетов на сумму 120.000 рублей. Выигранных билетов было 1894 на сумму 12.777 рублей.

**Выдающийся концерт**

В Минском городском театре состоялся торжественный концерт. Известный берлинский бас-баритон профессор Гаушальд исполнил песни Шуберта, Шумана и Льева. Студент государственной консерватории Герберт Поляк исполнил на рояли музыкальные произведения Бетховена и Листа.

# «Восемь лет переставлял тазы...»

Когда развалившаяся терраса по бумагам считается снесенной. Пестрые цветы советского бюрократизма

Играл в сугубой деюкратизм, обманывая народ, «красно-крестьянская власть» призывала всех бороться с бюрократизмом, сама насаждая бездушную канцеляршину, с «волочитой» с неполадками в аппарате. Для этого население призывалось подавать жалобы и заявления для устранения недостатков.

При районных, городских и областных советах были созданы особые аппараты по приему жалоб и ответов на них. Каждая жалоба проходила регистрацию и... обычно направлялась в тот орган, на который была принесена, для дачи объяснения.

Дело доходило до курьезов. В одном из ныне освобожденных от большевиков городов была подана жалоба на угрожающее положение террасы, которая из-за зеткости могла упасть и причинить увечья, если не смерть, случайному прохожему или квартирантам той квартиры, к которой она принадлежала. Жалобщик просил или сделать капитальный ремонт террасы, или совершенно снести ее и обратиться внимание городского совета на то, что жилищное управление города, куда он неоднократно обращался, не реагирует на его просьбы.

Жалоба дачи объяснений была направлена в жилищное управление. Спустя месяц был получен ответ, гласивший, что давно терраса снесена, и больше на для кого угрозы не существует. Городской совет переписал содержание ответа жилищного управления на свой бланк и сообщил это все жалобщнику.

На следующий день в городской совет прибегает возмущенный жалобщик, заявляя, что терраса в угрожающем положении продолжает оставаться, никто террасу не снес и даже не осматривал, что полученное им сообщение является вымыслом, издевательством и проч.

На возмущенного ложью человека прикрикнули, притопнули, сказали несколько «милых» слов в ответ, и у жалобщика... принят язык к гортани. А в заключение он усмехался:

— Могла и ошибка произойти. Не ошибается лишь тот, кто ничего не делает.

У пишущего эти строки в 1934 году появилась течь во время дождя, таяния снега из-за неисправности крыши. Устные заявления об этом были поданы в Жакт, 3-е жилищное управление, но все безуспешно. Тогда я подал жалобу в городской совет. Отослано были получены сообщения с указанием сроков исправления...

Но, вплоть до отъезда моего осенью 1941 г., ничего с исправлением крыши сделано не было. В течение почти восьми лет приходилось в комнате во время дождя подставлять тазы, откатывать роуль, переставлять мебель и т. д. Так обегался жилой фонд, таково было отношение к жалобам. Я пытался произвести этот несложный ремонт, засчитав его стоимость в счет квартирной платы, но мне это было категорически запрещено.

А все это пазывалось борьбой с бюрократизмом, волочитой и неполадками в советском аппарате. На самом деле был чередой обмен, наплевательское отношение к заявлениям трудящихся, небрежное отношение к государственному имуществу и отказ гражданам в представлении им минимальных удобств.

Аль-Пэ

# Рождество у художников

Две елки в Пскове

Псков, 5/1. 43.

Весело теснится принаряженная молодежь в празднично убранных классах псковского художественно-ремесленной школы. Елка блещит струями серебряного дождя. Светло, тепло и радостно.

Вот затихают разговоры. В немногих простых, но ярких словах о. Георгий говорит о великом значении праздника Рождества Христова, который для нас, русских, имеет особое значение потому, что вся русская национальная культура зиждется на основах христианства. Вместе с христианством из Византии древняя Русь получила письменность, науку, искусство. Лучшие традиции русского искусства неразрывно связаны с христианством. Для нас, — говорит о. Георгий, — работающих в художественной области, наш праздник Рождества Христова имеет тем большее значение, ибо мы призваны возродить эти русские традиции в своем художественном творчестве. Красивые вещи, созданные вашими руками, показывают, что духовные силы русских не оскудели.

В заключение о. Георгий поздравил всех с наступающим Рождеством Христовым и пожелал дальнейшей плодотворной работы.

## УКРАИНА

Исторический архив

Убегая из Харькова, большевики пытались вывезти ценнейшие архивные материалы. Часть этих материалов им удалось вывезти, но большая часть материалов осталась в Харькове в готовом для отправки виде — упакованными.

Сейчас работники харьковского архива заняты приведением в порядок богатейших архивных фондов. Эти материалы отражают историческую жизнь Харькова и Украины в XVIII и особенно в XIX веках. Особый интерес представляют архивы министерства и архив государственного издательства Украины.

Суды на Украине

В ходе восстановления правового порядка в общественных отношениях на Украине, германское управление подготовило открытие новых районных камер мировых судей. Учрежден также кассационный суд. Специальным постановлением отменены судей и других чиновников этих германских судов установлены обязанности и права их и определены различные звания для лиц судебной профессии.

Разыскиваю мужа НИКИФОРОВА, Сергея Никифоровича. Сообщить: г. Псков, Пролетарский бульвар, д. 11, кв. 1, Никифоров, Евдоким Никифоровиче.

Среди военнопленных разыскиваю мужа ШИШОВА, Егора Андреевича, 1913 г. р. Сообщить по адресу: дер. Занисенье, Псковский р-он, Лен. обл., Шиховой, Антонине.

Мать разыскивает сыновей: ЗИНГЕР, Всеволода Яковлевича, рожд. 1914 г. из Стрельны, Алексея, 1909 г. р., его жену ЗИНГЕР, Марию Семеновну, с двумя дочерьми: Галиной и Долорес, и ЗИНГЕР, Евгения, 1911 г. р. Сообщить по адресу: Струги, Армейская, 56, Степановой, Агриппине.

Среди военноплен разыск. КРИСТОВА, Ивана Петровича, рожд. 1909 г. Сообщить по адресу: Струги, Береговая, 18, Крестовой, Юлии Михайловне.

Среди военнопленных разыскиваю ИВАНОВА, Николая Федотовича, 1921 г. р. Сообщить по адресу: Струги, Логовещенский вол., дер. Скопчево, Макаровой, Александре Федотовне.

Среди военнопленных разыскиваю мужа СЕМЕНОВА, Александра Семеновича, рожд. 1911 г. Сообщить: д. Белище, Мелетовской вол., Карамышевск. р-на, Семенов, Александре Тимофеевне.

Среди военнопленных разыскиваю мужа ЛЕИВ, Германа Эдуардовича, рожд. 1916 г. и РЯТЦЕП, Владимира Яковлевича, рожд. 1919 г. Сообщить по адресу: Струги, дер. Задорье, Лейв, Хильде Яковлевне.

Разыскиваю сына НЕКРАСОВА, Николая Григорьевича, 1907 г. р. среди военнопленных. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Григорьеву, Евгению.

Среди военнопленных разыскиваю мужа МАТВЕЕВА, Михаила Матвеевича, 1905 г. р. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевск. р-он, Матвеевой, Клавдии Степановне.

Среди военнопленных разыскиваю брата ВАСИЛЬЕВА, Василия Степановича, 1911 г. р. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевск. р-он, Матвеевой, Клавдии Степановне.

Разыскиваю сына САВЕЛЬЕВА, Василия Тимофеевича, 1924 г. р. Сообщить: по адресу: дер. Белище, Мелетовской вол., Карамышевск. р-на, Савельеву, Тимофею Савельевичу.

Среди военнопленных разыскиваю сына ВЕЗО, Рудольфа Августовича, рожд. 1914 г. Сообщить по адресу: Струги, Демкинская вол., Везо, Августу Генриховичу.

Разыскиваю мужа ЯКОВЛЕВА, Владимира Яковлевича, 1910 г. р. Сообщить: дер. Белище, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Петровой, Марии.

Разыскиваю жену ШУВАЛОВУ, Зюю Васильевну, рожд. 1919 г. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Шувалову, Ивану Александровичу.

Разыскиваю мужа среди военнопленных, ИВАНОВА, Николая Семеновича, рожд. 1915 г. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Ивановой, Марии Яковлевне.

Разыскиваю среди военнопленных сына МОРОЗИХИНА, Николая Петровича, 1910 г. р. Сообщить по адресу: Псковский р-он, Камская вол., Шиглицы, Морозихиной, Марии Михайловне.

Среди военнопленных, мать ищет сына ЗЫБИНА, Михаила Петровича. Сообщить: Зыбиной, Татьяне Михайловне, В. Остров, Псковское озеро.

Среди военнопленных разыскиваю мужа КОВАЛЕВА, Михаила Никифоровича, рожд. 1913 г. из г. С.-Петербурга. Сообщить: в дер. Жарки, Лопатинского сельсовета, Карамышевского р-на.

Разыскиваю дочь МИХЕЕВУ, Марию Ивановну, 1911 г. р., проживавшую до войны в Пскове, по Рижскому шоссе, д. 34. Сообщить по адресу: Орша, Голочинский р-он, дер. Озерцы, Озерский Лесозавод, Михайловой, Агафье.

Разыскиваю мать ИВАНОВУ, Екатерину Петровну, 73 лет, сыновей: Александра, 1926 г. р. и Бориса, 1929 г. р., ИВАНОВЫХ, находив. в Стрельно, д. Каркули. Сообщить по адресу: Псков, ул. К. Маркса, 44, кв. 3, Иванову, Н. В.

Эвакуированный из Ленинграда ВИНКЕЛЬ, Владимир, 11 лет, проживающий в Палкинском районе, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из Ленинграда ВИНКЕЛЬ, Владимир, 11 лет, проживающий в Палкинском районе, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из Суды ГАЛЯ, 7 лет, проживающий сейчас в Палкинском районе, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Ищу родителей и брата КОЛЮ, 11 лет. Сообщить по адресу: Палкинское районное земское управление, Екатеринбург Березовой, эвакуирован. с завода «Дружная Горка».

Разыскиваю сына ЛОБЗИНА, Сергея Евгеньевича, 1927 г. р., эвакуирован. из Стрельны 6 октября 1941 г. Знающих сообщите по адресу: Псков, дер. Глинше, Заведенческой вол., Лобзину, Евгению Алексеевичу.

Эвакуированный из Ленинграда ИВАНОВ, Валентин, 14 лет, проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

МАЙОРОВ, Александр, 12 лет, эвакуированный из ст. Пелла, Мурманск, ж. д., проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из дер. Тартолово, Мгинского р-на, Николай СКУТИН, 11 лет, проживающий в Палкинском р-не, разыскивает своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

ШУЛЕГИН, Юрий, 12 лет, эвакуированный из г. Павловска, проживающий в Палкинском р-не, разыскивает своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированные из Демянского района ЯКОВЛЕВЫ, Вера, 14 лет и Тамара, 8 лет, проживающие в Палкинском районе, ищут своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из Ленинграда ИВАНОВ, Валентин, 14 лет, проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

ЧАГИНА, Маргарита Наполеоновна, сообщает родственникам, что она проживает в гор. Порхове, Спасская, 15.

КОТКОВА, Мария, сообщает родственникам, что она с детьми и матерью проживает в дер. Горня, Порховского р-на.

КАПИТАНОВ, Павел, сообщает своей семье, ранее проживавшей на ст. МГА, что он проживает в дер. Деткино, Порховского р-на.

# ПСКОВСКИЙ БАНК

гор. Псков, Главная улица, дом № 34

## ОТКРЫВАЕТ В 1943 ГОДУ БАНКОВСКИЕ КАССЫ — в Острове, Опочке, Дно, Луге, Гдове и Гатчине

### Вниманию читателей

По просьбе читателей принимаются следующие объявления:

1. Розыски пропавших
2. Спрос и предложение труда
3. Покупка и продажа вещей
4. Сдача в наем квартир
5. Объявления частных торговых предприятий и т. д.

Объявления стандартного типа: цена за 6 строк газетн. столбца Р. М. 2,50 (25 р.).

Объявления принимают: город Псков: Ostland-Prese-Vertrieb, Великолукская 26; город Луга, Ostland-Prese-Vertrieb, Туниельная 17; город Остров: Городская управа, торговый отдел. Дно: у г-на Хейге в ред. местной газеты. Гатчина: Ostland-Prese-Vertrieb, Соборная ул.

## РОЗЫСКИ

Разыскиваю мужа СИМАНОВА, Алексея Васильевича, 1918 г. р. Сообщить: дер. Желупино, Оршанской волости, Новоржевского района, Симановой, Антоние Васильевне.

ИВАНОВ, Семен, проживающий в гор. Порхов, Лермонтова, 98, ищет ИВАНОВЫХ, Марию, 20 лет и Анну, 75 лет, проживавших на ст. Локля.

БРОКЗАУЗЕН, Анастасия, проживающая в дер. Паниха, Порховского р-на, ищет среди военнопленных БРОКЗАУЗЕН, Василия, 1906 г. р. рожд.

ГРИГОРЬЕВА, Мария, проживающая в дер. Заньчи, Днонского р-на, ищет среди военнопленных АНДРЕЕВА, Ивана Андреевича, АНДРЕЕВА, Александра Андреевича и ВАСИЛЬЕВА, Михаила Андреевича.

ПРОКОФЬЕВА, Елизавета, проживающая в дер. Залпье, Дедовичского р-на, ищет среди ПРОКОФЬЕВА, Серафима Никифоровича, 1924 г. р. рожд.

ГАВРИЛОВА, Евгения, проживающая в дер. Балкино, Дедовичского р-на, ищет ГАВРИЛОВА, Василия Гавриловича, 1910 г. р. рожд.

СЕМЕНОВА, Мария, проживающая в дер. Полозовник, Дедовичского р-на, ищет среди военнопленных СЕМЕНОВА, Михаила 1906 г. р. рожд.

ЕВГЕНЬЕВА, Ольга, проживающая в дер. Полозовник, Дедовичского р-на, ищет ЕВГЕНЬЕВА, Андрея Евгеньевича, 1914 г. р. рожд.

НИКАНОРОВА, Серафима, проживающая в дер. Лядинка, Дедовичского р-на, ищет НИКОЛАЕВЫХ, Феодосию Ивановну и Павла Ивановича, и КЛЕСТОВА, Петра Яковлевича.

СМИРНОВ, Василий Дмитриевич, проживающий в пос. Славковичи, ищет сыновей СМIRНОВЫХ: Анатолия, 1913 г., Леонида, 1919 г. и Николая, 1921 г. р.

СЕМЕНОВА, А. М., проживающая в дер. Дубровичи, Славковского р-на, ищет СЕМЕНОВА, Алексея Федоровича, 1911 г. р. рожд.

МИХАЙЛОВ, Алексей Михайлович, проживающий в дер. Усадье, Славковского р-на, ищет МИХАЙЛОВА, Николая Алексеевича, 1925 г. р. рожд.

АРТАМОНОВА, Антонина Михайловна, проживающая в дер. Усадье, Славковского р-на, ищет АРТМОНОВА, Владимира Михайловича, 1922 г. р. рожд.

Среди военнопленных разыскиваю мужа ЛАРИОНОВА, Николая Ивановича, 1916 г. р. рожд. Сообщить: д. Поторелка, Клишовской вол., Псковского р-на, Ивановой, Т. Е.

Разыскиваю сыновей Александра Николаевича и Ивана Николаевича, КАРПУХИНЫХ. Сообщить по адресу: д. Загоричи, Амосовской вол., Псковского района, Карпухину, Н. А.

Разыскиваю сына ЕФИМОВА, Николая Владимировича, 1925 г. р. рожд., ученика Новгородского ремесленного училища. Сообщить: д. Полесье, Плюского р-на, Ефимову, Владимиру Трофимовичу.

Имеющих сведения о судьбе моего мужа ПЕТМАНСОН, Оскара Петровича, 1906 г. р., прошу сообщить по адресу: дер. Задорье, Домкинской вол., Петмансон, Вере Генриховне.

ФОМИН, Петр Васильевич просит сообщить по адресу: Псков, Некрасовская, д. № 37, кв. 5, сведения о ФОМИНОВ, Нине Петровне, 1919 г. р. рожд., студентке Ленинградского госуд. университета.

Среди военнопленных разыскиваю мужа ШИШОВА, Егора Андреевича, 1913 г. р. Сообщить по адресу: дер. Занисенье, Псковский р-он, Лен. обл., Шиховой, Антонине.

Мать разыскивает сыновей: ЗИНГЕР, Всеволода Яковлевича, рожд. 1914 г. из Стрельны, Алексея, 1909 г. р., его жену ЗИНГЕР, Марию Семеновну, с двумя дочерьми: Галиной и Долорес, и ЗИНГЕР, Евгения, 1911 г. р. Сообщить по адресу: Струги, Армейская, 56, Степановой, Агриппине.

Среди военноплен разыск. КРИСТОВА, Ивана Петровича, рожд. 1909 г. Сообщить по адресу: Струги, Береговая, 18, Крестовой, Юлии Михайловне.

Среди военнопленных разыскиваю ИВАНОВА, Николая Федотовича, 1921 г. р. Сообщить по адресу: Струги, Логовещенский вол., дер. Скопчево, Макаровой, Александре Федотовне.

Среди военнопленных разыскиваю мужа СЕМЕНОВА, Александра Семеновича, рожд. 1911 г. Сообщить: д. Белище, Мелетовской вол., Карамышевск. р-на, Семенов, Александре Тимофеевне.

Среди военнопленных разыскиваю мужа ЛЕИВ, Германа Эдуардовича, рожд. 1916 г. и РЯТЦЕП, Владимира Яковлевича, рожд. 1919 г. Сообщить по адресу: Струги, дер. Задорье, Лейв, Хильде Яковлевне.

Разыскиваю сына НЕКРАСОВА, Николая Григорьевича, 1907 г. р. среди военнопленных. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Григорьеву, Евгению.

Среди военнопленных разыскиваю мужа МАТВЕЕВА, Михаила Матвеевича, 1905 г. р. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевск. р-он, Матвеевой, Клавдии Степановне.

Среди военнопленных разыскиваю брата ВАСИЛЬЕВА, Василия Степановича, 1911 г. р. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевск. р-он, Матвеевой, Клавдии Степановне.

Разыскиваю сына САВЕЛЬЕВА, Василия Тимофеевича, 1924 г. р. рожд. Сообщить: по адресу: дер. Белище, Мелетовской вол., Карамышевск. р-на, Савельеву, Тимофею Савельевичу.

Среди военнопленных разыскиваю сына ВЕЗО, Рудольфа Августовича, рожд. 1914 г. Сообщить по адресу: Струги, Демкинская вол., Везо, Августу Генриховичу.

Разыскиваю мужа ЯКОВЛЕВА, Владимира Яковлевича, 1910 г. р. Сообщить: дер. Белище, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Петровой, Марии.

Разыскиваю жену ШУВАЛОВУ, Зюю Васильевну, рожд. 1919 г. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Шувалову, Ивану Александровичу.

Разыскиваю мужа среди военнопленных, ИВАНОВА, Николая Семеновича, рожд. 1915 г. Сообщить: дер. Выголово, Мелетовской вол., Карамышевского р-на, Ивановой, Марии Яковлевне.

Разыскиваю среди военнопленных сына МОРОЗИХИНА, Николая Петровича, 1910 г. р. Сообщить по адресу: Псковский р-он, Камская вол., Шиглицы, Морозихиной, Марии Михайловне.

Среди военнопленных, мать ищет сына ЗЫБИНА, Михаила Петровича. Сообщить: Зыбиной, Татьяне Михайловне, В. Остров, Псковское озеро.

Среди военнопленных разыскиваю мужа КОВАЛЕВА, Михаила Никифоровича, рожд. 1913 г. из г. С.-Петербурга. Сообщить: в дер. Жарки, Лопатинского сельсовета, Карамышевского р-на.

Разыскиваю дочь МИХЕЕВУ, Марию Ивановну, 1911 г. р., проживавшую до войны в Пскове, по Рижскому шоссе, д. 34. Сообщить по адресу: Орша, Голочинский р-он, дер. Озерцы, Озерский Лесозавод, Михайловой, Агафье.

Разыскиваю мать ИВАНОВУ, Екатерину Петровну, 73 лет, сыновей: Александра, 1926 г. р. и Бориса, 1929 г. р., ИВАНОВЫХ, находив. в Стрельно, д. Каркули. Сообщить по адресу: Псков, ул. К. Маркса, 44, кв. 3, Иванову, Н. В.

Эвакуированный из Ленинграда ВИНКЕЛЬ, Владимир, 11 лет, проживающий в Палкинском районе, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из Ленинграда ВИНКЕЛЬ, Владимир, 11 лет, проживающий в Палкинском районе, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

## ОТВЕТЫ

Эвакуированный из Ленинграда ИВАНОВ, Валентин, 14 лет, проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

МАЙОРОВ, Александр, 12 лет, эвакуированный из ст. Пелла, Мурманск, ж. д., проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из дер. Тартолово, Мгинского р-на, Николай СКУТИН, 11 лет, проживающий в Палкинском р-не, разыскивает своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

ШУЛЕГИН, Юрий, 12 лет, эвакуированный из г. Павловска, проживающий в Палкинском р-не, разыскивает своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированные из Демянского района ЯКОВЛЕВЫ, Вера, 14 лет и Тамара, 8 лет, проживающие в Палкинском районе, ищут своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

Эвакуированный из Ленинграда ИВАНОВ, Валентин, 14 лет, проживающий в Палкинском р-оне, ищет своих родителей. Сообщить: в Палкинское районное земское управление.

ЧАГИНА, Маргарита Наполеоновна, сообщает родственникам, что она проживает в гор. Порхове, Спасская, 15.

КОТКОВА, Мария, сообщает родственникам, что она с детьми и матерью проживает в дер. Горня, Порховского р-на.

КАПИТАНОВ, Павел, сообщает своей семье, ранее проживавшей на ст. МГА, что он проживает в дер. Деткино, Порховского р-на.

# БЕЛОРУССКАЯ ДЕРЕВНЯ ВОЗРОЖДАЕТСЯ

Солдаты германской армии, победоносно продвигаясь через города и села Советского Союза, никак не могут понять, как в течение 25 ужасных лет, рабочие и крестьяне могли прожить в таких нечеловеческих условиях.

Что же построено для трудящихся? Ровно ничего. Выстроены лишь тюрьмы и концлагеря.

Но вот большевики изгнаны, не стало большевистской власти в освобожденной Белоруссии, в которой большевики, при отступлении, уничтожили и то убогое имущество, которое здесь еще было. Жуткую картину представляли собой белорусские деревни. Теперь, на свободной земле, строительство растет. Часто кажется чудом то, что сейчас приходится наблюдать. Вместо убогих землянок вырастают просторные избы и сооружаются надворные постройки.

Как велика сила свободных рук и сознание крестьянина того, что теперь уже не снимут его с места и не погонят туда, куда Макар телят гонял, как это проделывали большевики, вырывая крепкое крестьянство с корнем и изгоняя его в далекую Сибирь. Теперь, на собственной земле, строительство радостно и продуктивно. Теперь — что ни соорудишь — все твое.

И крестьянин старается. Вся семья помо-



Эта женщина, вместе со своим селом пережила все ужасы и трудности большевистского владычества.

гает ему зажить по человечески, чтобы можно было и дальше развивать свои хозяйства, обзавестись скотом, а потрудившись — отдохнуть в чистоте, тепле и уюту.

Мы подъезжаем к Житовичам, и глаз невольно радуется вновь выросшим постройкам. Деревня быстро узнает о нашем приезде. Мы устраиваем здесь концерты. Работает громкоговоритель и собравшиеся вокруг, главным образом, молодежь, внимательно слушают свежую граммофонную запись национальных песен, а под звуки родной и любимой «лявонихи» весело подтанцовывают.

После концерта раздаем газеты и журналы.

Все, что мы привезли, с охотой разбирается, прочитанное обсуждается, и старший объясняет молодому поколению огромную разницу между тем, что еще было совсем недавно и теперь, когда все дождалось освобождения.

Растет, возрождается и крепнет крестьянское хозяйство в освобожденной Белоруссии и чувство благодарности за свою волю и собственную землю крестьяне не скрывают и с признательностью заявляют об этом.



В село Гавеновичи, вскоре после освобождения его от террористических банд, привезли газеты и журналы.



Крестьянки живо делятся впечатлениями о театральном представлении. В руках у них, только что полученные журналы и газеты.



Село Житовичи было во время войны совершенно разрушено и сожжено. Теперь его отстраивают заново. На постройку идут совершенно новые строительные материалы и остатки прежних построек. На снимке — одна из новых построек.

## Повесть невозвращенца

Воспоминания советского дипломата Ф. Бутенко

(Продолжение 4)

Это политическое кредо деревни в сегодняшней большевистской России. Крестьяне читают эту молитву, полуграмотны. Часто они вообще не умеют ни читать, ни писать. Они не читают газет и, разумеется, не имеют ни малейшего представления о том, что существует «Ось Берлин—Рим».

Священное возмущение и ненависть к жестокому кремлевскому деспоту заключаются в этих словах.

Кто же, в сущности, этот Сталин, паразит, называющийся «излюбленным вождем народов»?

Кто же он? Этот мрачный кремлевский отшельник, производящий свои жестокие социальные эксперименты с хладнокровием бесстрастного, средневекового алхимика?

Кто же этот Сталин, ставший для миллионов народа символом пыток и тиранни?

По своей национальности Сталин грузин и происходит из семьи ремесленника Джугашвили. Он родился в местечке Гори, в Грузии. В своем раннем юности он готовился к духовной карьере. Будучи воспитанником тифлисской духовной семинарии, он не выделялся ни особенными способностями, ни трудолюбием. Не успев поступить в семинарию, он уже вступил в нелегальные марксистские политические кружки. Он бросил учение и превратился в «профессионального революционера».

Молодой Иосиф Джугашвили ни в коем случае не был гениальным, он выделялся

лишь мужеством и решительностью — выдающимися свойствами грузинского народа. Именно эти качества обратили внимание марксистских кругов тогдашнего Закавказья на молодого Сталина, благодаря чему он попал под их влияние.

Революционная борьба против русского царизма не была легкой задачей. Она требовала решимости и боевой готовности.

Этих качеств не хватало марксистам, по большей части бывших выходцами из жидов. Они предпочитали читать лекции о политической экономии и истории социализма. С талмудическим упорством они изучали «Капитал» Карла Маркса и пропагандировали его среди рабочих. Что касается, однако, практической революционной борьбы (террор, организация забастовок и т. п.), то они предпочитали в данном случае полагаться на «революционных гениев» из народа.

Так заметили и выудили на поверхность Сталина. Подстрекаемый тайными жидовскими революционерами из студентов и подстрекаемый собственным «мужеством», Сталин все больше вращал в эту среду.

Он начал проводить опасные задания: он скрывал нелегальные типографии и распространял прокламации, прятал и перевозил оружие, готовил террористические акты и т. д.

С 1902 года он играл руководящую роль в организации политических рабочих забастовок в Багуме, Кутаисе и Тифлисе. В 1906 году на съезде большевистской партии, происходившем за границей, он познакомился с

Лениным. В 1912 году царская полиция сослала его в Сибирь. В октябре 1917 года он состоял в комитете по организации вооруженного восстания против Временного правительства в Петербурге.

В годы гражданской войны Сталин не играл никакой выдающейся роли и не проявил никаких военных талантов. Лишь много времени спустя подхалимствующие жидовские литераторы приписали ему военный гений, превосходящий славу Юлия Цезаря и Александра Македонского. В своей живой и лживой книге «Сталин и красная армия» Ворошилов также приписывает почти все военные успехи красной армии Сталину. В действительности, однако, он в качестве особо уполномоченного революционного военного совета принимал лишь очень скромное участие в военных операциях у Царицына и на южном фронте.

До самой смерти Ленина Сталин играл лишь крайне незначительную роль в жизни большевистской партии.

Вместе с Лениным на первом плане стояли тогда Троцкий, Зиновьев, Каменев, Радек, Пятаков, Бухарин, Рыков, Томский и другие. Это была, так называемая, старая гвардия Ленина, его ученики в долгодетней нелегальной борьбе за революцию в России и за границей.

Большая часть из них — жиды, выходцы из богатых торговых семей.

Примыкая к ближайшему окружению Ленина и работая под его непосредственным руководством, они, однако, не отказывались от права свободно высказывать свое мнение и часто спорили с Лениным в политические дискуссии. Их весьма обширное политическое образование и знание политической жизни за границей давало им возможность в отдельных вопросах переубеждать Ленина.

Честолюбивый и властолюбивый Сталин издавна, еще до смерти Ленина, с ревностью прижатой к стене соперника следил за действиями этой группы, из которой в соответствующее время должен был выйти преемник Ленина.

Смерть Ленина, последовавшая в 1924 году, дала Сталину возможность начать с преемниками Ленина борьбу не на жизнь, а на смерть.

«Старая ленинская гвардия» оказалась серьезным противником Сталина, и с ней предстояла серьезная и опасная борьба. Поэтому Сталин поторопился создать вокруг себя группу большевиков, принимавших в свое время вместе с ним участие в гражданской войне.

(Окончание следует).

## Памяти великого германского филолога Я. ГРИММА

4-го января исполнилось 80 лет со дня кончины одного из величайших германских филологов XIX столетия и основателя этой отрасли знания Якова Гримма (1785—1863).

Жизнь и деятельность Я. Гримма неразрывно связана с братом Вильгельмом (младше его на 13 месяцев). Они вместе росли, вместе учились и вместе занимались ученой деятельностью и литературой, дополняя один другого.

Братьям Гримм принадлежит много литературных трудов, но прославился и получили они мировую известность только благодаря выпущенным ими в свет в 1812—1818 г. г. трем томам сказок немецкого народного творчества — я имею в виду знаменитые «Сказки для детей».

Можно с уверенностью сказать, что не найдется такого взрослого человека, у которого живо и ясно сохранились бы в душе память о тех воспитательных часах детства, когда он с напряженным вниманием слушал рассказы бабушки, мамы или няни

о чудесных похождениях сказочных героев и героинь.

Сказки закладывают в душе основы нравственности, научают различать добро от зла, хорошее от дурного и развивают любовь к знанию.

Среди всех сборников сказок, сказки братьев Гримм занимают выдающееся место в мировой сказочной литературе.

По богатству фантазии и живости изложения, сказки бр. Гримм принадлежат к самым замечательным сказкам в мире. В них видны не только поэтические образы, но и душа народа: его думы и чаяния, радость и печаль, грезы и мечты, добро и зло, — дающие пищу детскому уму и воспитывающие ребенка правдивым и трудолюбивым.

В виду своих достоинств, сказки братьев Гримм получили огромное распространение не только на немецком языке, но и в бесчисленных переводах у всех просвещенных народов, принося радость и пользу детям всех национальностей.

В. Г.—н



Братья Вильгельм и Яков Гримм.

Рисунок Д. Максимова.

## Поэт тихой жизни

Памяти М. В. Нестерова (1862—1941)

Пейзажные фоны нестеровских картин полны чарующей ласки и налета грусти. Весна дарует нас, по представлению Нестерова, не резким и звонким солнцем, а легким шепотом просветленных ветвей и устремляющимся к небу тонкими силуэтами белых березок. Если в картинах осень, то опять таки не ее золотая ярь, а приглушенная и мягкая, лепечущая и музыкальная природа.

В картине «Видение отроку Варфоломею» представлен широкий простор долины, лесов и полей, а тут, близко, перед мальчиком встало около дерева видение, в виде таинственного старца. Варфоломей не испуган, глаза его полны молитвенного восторга и вся природа как бы вместе с ним поет гимн своему Создателю.

Отвечая на вопрос о религиозных чаяниях русских людей служит картина Нестерова «Святая Русь». Он пишет ее во время первой революции 1905 г.; едет в Соловский монастырь, чтобы там собрать материал для картины. Тогда это было место, где не трогали ни птиц, ни зверей! Создалось произведение большой впечатляющей силы. На фоне зимнего пейзажа медленно движутся отдельные группы женщин, стариков, детей, направляясь ко Христу, выступающему совместно со св. Николаем Угодником и св. Сергием Радонским. Жажда прикоснуться и лицезреть самое святое в жизни ведет этих простых людей к Богу. Не почувствовал ли тут Нестеров одну из сокровенных потребностей русского человека, доводящего и простой житейский спор до конечных вопросов бытия?

и создавать своими иконами молитвенное настроение.

Творчество Нестерова, конечно, не могло быть «озвучным» эпохе «социалистического реализма». После революции 1917 г. Нестеров замкнулся и продолжал давать о себе знать мастерскими портретами, изредка появлявшимися на выставках. Среди этих портретов выделялся портрет академика И. Павлова. Любопытно отметить, что даже на работах последней поры всегда бывала подпись: Михаил Нестеров.

Школы у Нестерова не могло быть, слишком он индивидуален, и тем более, если художник говорит: «я лично склонен до сих пор более учиться, чем учить других».

Быть может, скажут сейчас некоторые читатели: к чему нам теперь, в такое суровое время, погружаться в мечтательные переживания и этим отвлекаться от насущных реальных дел? Но тот, кто захочет понять духовные запросы русского народа, не сможет пройти мимо прекрасных творений Нестерова. Не появив же духовных запросов, нельзя творить и реальных дел.

Искусство Нестерова — большое дело. Всякий, прикоснувшись к нему, унесет в душе звучание чарующей мечты.

Е. Климов

### Безмолвие...

Безмолвие все. Лениво дремлет Ряд стройных елей в вышине. Вода блещет, и тишине В очарованьи лебедь внемлет. Мир словесный, мир чудес Встаёт при трепетном мерцаньи. И тихо все. И все в молчаньи Приемлет лунный свет небес. Мечтою, негой воздух дышит, Зефир во власти дремоты, Безшумно лишь тростник колышет. Все тихо в царстве красоты. Душа безмолвие лишь слышит И трепетный полет мечты.

ЕВГЕНИЯ ТУЛЯКОВА